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зорієнтованого навчання, усвідомлення учнями своїх інтересів і пізнавальних 

потреб, а також спробу виявити себе в різних видах ділового спілкування. 
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СТАВЛЕННЯ БАТЬКІВ ДО ДИТИНИ 

ЯК ВИЗНАЧАЛЬНИЙ ЧИННИК ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ 

 

Вплив сім’ї та сімейного оточення на поведінку, психологічні особливості 

дитини та становлення її особистості безперечний. У сучасній сім’ї у зв’язку з 

кардинальними соціокультурними та морально-психологічними трансформаціями 

суспільства проблема дитячо-батьківських відносин стає все більш актуальною. Ця 

проблема визначається всією різноманітністю стосунків дітей та батьків, тими 

порушеннями в дитячо-батьківських стосунках, які можуть суттєво впливати на 

благополуччя дитини в сім’ї та її подальший розвиток [4]. 

Компонентами батьківства з психолого-педагогічної точки зору є:  

1. Особливості батьківських цінностей. Вони є основними для інших 

компонентів батьківства і реалізуються в спрямованості особистості батьків і 

спрямованості їхньої поведінки. Батьківські установки і очікування включають в 

себе три рівні презентації: відтворювальні установки, установки і очікування в 

дитячо-батьківських відносинах, установки і очікування щодо способу діяльності 

власної дитини Саме ці чинники багато в чому визначають особливості батьківської 

поведінки [1]. 

2. Батьківське відношення – відносно стійке явище, що включає в себе 

альтернативні елементи емоційно-ціннісного ставлення і здатного змінюватися в 

певних межах. Батьківське ставлення реалізується в підтримці контакту з дитиною, 

формах контролю, вихованні взаємовідносинами. За твердженням Г. Варги, «тип 

батьківських відносин і співвідношення їх структурних компонентів визначається 

не лише індивідуальними особливостями батьків, але і віком дитини» [2].  

3. Батьківські почуття – значуща група почуттів, які займають особливе місце 

в житті людини. Батьківські почуття суперечливі, реалізуються в батьківському 

відношенні і батьківських позиціях.  

4. Батьківські позиції  є реальною спрямованістю взаємодії з дитиною, в основі 

якої лежить свідома і несвідома оцінка дитини. Батьківські позиції реалізуються в 

рухливих комунікативних позиціях.  

5. Батьківська відповідальність – відповідальність перед соціумом і своєю 

совістю. Батьківська відповідальність виникає в контролі своєї поведінки і сімейної 

ситуації; характеризується займаною роллю в сімейному вихованні.  
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6. Стиль сімейного виховання є виразником взаємодії перерахованих вище 

компонентів, його прояви найбільш очевидні. Стиль сімейного виховання набагато 

ширше, ніж інші компоненти батьківства.  

В основі сформованого у батьків стилю виховання дитини в сімʼї є певне 

батьківське ставлення до дитини, що виступає як цілісна система різноманітних 

почуттів по відношенню до дитини, поведінкових стереотипів, що практикуються в 

спілкуванні з ним, особливостей сприйняття і розуміння характеру дитини, її 

вчинків.  

Батьківське ставлення – це багатовимірне утворення, що включає в себе, 

принаймні, три структурні одиниці: інтегральне прийняття або відкидання дитини; 

міжособистісну дистанцію, тобто ступінь близькості до дитини; форму і напрямок 

контролю за поведінкою дитини.  

Уявлення батьків про дитину можуть бути адекватними і неадекватними. 

Адекватне уявлення – це найбільш повне і об’єктивне знання психічних 

особливостей дитини, її інтересів, захоплень, схильностей, врахування 

індивідуальної своєрідності. Неадекватне уявлення батьків, як показують 

психолого-педагогічні дослідження [1; 3;] і спостереження, може бути у формі 

недооцінки психофізичних особливостей дитини, приписуванні хворобливості 

(інвалідизація), безпорадності, неможливості існування без батьків [4;5], перш за 

все без матері (інфантилізації), тривоги про майбутнє. 

В. Столін [5] виділяє осі емоційно-ціннісного ставлення: симпатія – антипатія, 

повага – неповага, близькість – віддаленість, домінування – підпорядкування; 

залежність – незалежність; співробітництво – конкуренція. У формуванні виховної 

системи в конкретній сімʼї важлива роль того, як батьки розуміють і як вони 

задовольняють потреби дитини. 
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